Diferentes formas de violencia
(Cap. II del libro “El corazón del Hombre” de Erich Fromm)

La distinción entre diferentes tipos de violencia se basa en la distinción entre sus respectivas motivaciones inconscientes; pues solo el conocimiento de la conducta nos permite reconocer la conducta misma, sus raíces, su desarrollo y la energía de que esta cargada.

La forma de violencia más normal y no patología es la violencia juguetona o lúdica. La encontramos en las formas en que la violencia se ejercita para ostentar destreza no para destruir, no es motivada por odio ni impuso destructor.
De importancia práctica es mucho mayor la violencia reactiva. Por esta se entiende la que se emplea en defensa de la vida, de la libertad, de la dignidad, de la propiedad, ya sea de los unos o de los otros. Tiene sus raíces en el miedo, y por esta razón probablemente sea la forma mas frecuente de violencia; el miedo puede ser real o imaginario, consciente o inconsciente.

Con mucha frecuencia la sensación de estar amenazado y la violencia reactiva resultante no se basan en la realidad sino en la manipulación de la mente humana. La persuasión depende sobretodo de la falta de pensamiento y sentimiento independientes; y de la dependencia emocional de la inmensa mayoría de gente respecto de sus líderes políticos. Siempre que exista dependencia siempre se aceptará como real cualquier cosa que se exponga con fuerza y persuasión.
Otra forma de la violencia reactiva es el tipo de violencia que se produce por frustración. Esto se relaciona con la hostilidad producida por la envidia y los celos.
Otra forma de esta violencia reactiva, pero más cercana a lo patológico, es la violencia vengativa.

En fin, mientras que todas estas formas de violencia esta aun al servicio de la vida realista o mágicamente, o por lo menos como consecuencia del daño a la vida o el desengaño de ella, veremos que la violencia compensadora es una forma mas patología, aunque no tanto como la necrofilia.
Se entiende por violencia compensadora la que es sustituta de la actividad productora en un apersona impotente. Para entender un poco mas el termino impotente se parte de la idea que la capacidad para usar sus facultades es potencia (Por ejemplo: potencia sexual) Si por motivos de debilidad, de angustia, de incompetencia, etc., el individuo no puede actuar, si es impotente sufre; ese sufrimiento tiene sus raíces en que ha sido perturbado el equilibrio humano, de que el hombre no puede aceptar el estado de impotencia total sin intentar restablecer su capacidad para actuar. Pero ¿puede hacerlo y como? Un modo es someterse a una persona o grupo que tiene poder, e identificarse con ellos. Por esta participación simbólica en la vida de otra persona, el hombre se hace la ilusión de actuar, cuando en realidad no hace mas que someterse a los que actúan y convertirse en un aparte de ellos. Otro modo, y este es el mas interesante para Fromm a los fines de este capitulo, es al capacidad del hombre para destruir.
Crear vida es trascender la situación de uno como criatura que es lanzada a la vida como se lanzan dados de un cubilete. Pero destruir vida requiere solo de una cualidad: el uso de la fuerza. El individuo impotente puede trascender la vida destruyéndola en otros o en si mismo. Así se venga de la vida porque esta se le niega. La violencia compensadora es precisamente la que tiene sus raíces en la impotencia, y que la compensa. El individuo que no puede crear quiere destruir. Se necesita destruir porque son humanos y ser humanos es trascender del mero estado de cosas.
La violencia compensadora es el resultado de una vida no vivida y mutilada.

El único remedio para la destructividad compensadora es desarrollar su capacidad en el hombre su potencial creador. La violencia compensadora no esta al servicio de la vida como la reactiva, sino que es el sustituto patológico de la vida; indica invalidez, vaciedad de la vida
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Violencia Compensadora 


(Al servicio de la  destrucción)





Forma Reactiva


En defensa de la vida
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